

## РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Блохиной Оксаны Владимировны

по теме:

«Жан-Жозеф Мунье как деятель Великой французской революции:  
политические взгляды и восприятие событий»

Выпускная квалификационная работа О. В. Блохиной написана на очень актуальную тему, так как в ней освещается деятельность почти забытого революционера конституционного монархиста Жана-Жозефа Мунье. В отечественной историографии этому революционному деятелю и впоследствии эмигранту посвящено считанное количество статей и нет ни одной монографии. И хотя во французской историографии положение с историческими работами, в которых трактуется деятельность Мунье, обстоит лучше, тем не менее, нельзя сказать, что его взгляды и деятельность в полной мере раскрыты и изучены. Учитывая все вышесказанное, перед О. В. Блохиной стояла действительно ответственная задача – представить политические взгляды Мунье в их динамике, в период его революционной активности и эмиграционный период, опираясь на свидетельства современников и на изданные им самим в 1789 г. и 1795 гг. работы.


Содержание выпускной квалификационной работы О. В. Блохиной в полной мере соответствует заявленной в названии теме. Структура работы, которая состоит из двух глав, позволяет раскрыть поставленные во введении задачи. Особенность работы заключается в том, что рассказ об участии Ж.-Ж. Мунье в революции на начальном ее этапе, как и его контрреволюционная деятельность в период эмиграции, сопровождается анализом написанных им публицистических произведений, синхронных изучаемому периоду. Таким образом, при написании выпускной работы студенткой проделана серьезная и трудоемкая работа с источниками, так как «Размышления о формах правления, и в особенности той, которая подходит Франции» 1789 года издания и «Адольф, или элементарные принципы политики» 1795 года издания доступны только в оригинале и на русский язык не переводились. Кроме того, О. В. Блохиной задействованы и другие источники, такие как письма конституционного монархиста в эмиграции Малле дю Пана к Мунье и сочинение Э. Бёрка.

Как представляется, заявленная в названии тема раскрыта полностью. В выпускной работе раскрыты все ключевые моменты революционной деятельности Ж.-Ж. Мунье – участие в ассамблее в Визиле, затем в Генеральных штатах провинции Дофине, в общенациональных Генеральных штатах, деятельность в конституционном комитете Учредительного собрания, участие в группе монаршьенов и впоследствии контрреволюционная деятельность за границей. Уделяется внимание решающей роли Ж.-Ж. Мунье в таких знаковых событиях революции, как клятва в зале для игры в мяч и Декларация прав человека и гражданина.

Работа написана хорошим языком, несмотря на ряд стилистических недочетов. Можно посоветовать на то, что в работе задействованы далеко не все источники, которые помогли бы раскрыть все нюансы политической мысли Ж.-Ж. Мунье, в частности, не все написанные им публицистические произведения. Обойдены вниманием, в частности, «Изложение моего поведения в Национальной ассамблее и причины моего возвращения в Дофине» и «Призыв к трибуналу общественного мнения». Представляется также, что анализ деятельности Мунье на посту префекта департамента позволил бы полнее отразить его политические взгляды и проследить их эволюцию в эпоху Консулата.

Несмотря на высказанные замечания, выпускная квалификационная работа О. В. Блохиной соответствует требованиям, которые предъявляются к выпускным квалификационным работам, и заслуживает высокой положительной оценки («отлично»).

К.и.н., доцент кафедры истории  
Нового и новейшего времени

 О. В. Соколов

20.05.2017